

南湖新闻 NANHU NEWS

新增7家省重点企业研究院、12家省企业研究院 精准“滴灌”助南湖企业科创活力进发

■记者 何金妹 通讯员 严雨婷

本报讯 科创实力再添硬核佐证，省级企业研究院认定实现量质齐升。近日，2025年度浙江省重点企业研究院、企业研究院拟认定名单一公布，南湖区的科创圈就热闹了起来，新增7家省重点企业研究院、12家省企业研究院，其中重点企业研究院数量居全市首位。

这份亮眼成绩单，不是冷冰冰的数字，而是藏在企业内部的技术突破：高铁调度更精准、5G信号更稳定、心脏介入手术更安全……扎根南湖区的浙江赛思电子科技有限公司、微创龙脉医疗科技(嘉兴)有限公司两家本土企业的研究院，就是最好的例子。

把实验室里的创新搬进日常生活

“简单说，我们做的就是给高端设备定‘时间标准’，研发的时钟芯片就像设备的‘心脏起搏器’。”浙江赛思电子科技有限公司副总经理申佳，用通俗的话解释了企业重点研究院的核心业务。在大家的印象里，高铁精准调度、5G信号稳定传输、电网安全运行，背后都离不开高精度时频技术的支撑。

这家2013年就扎根南湖区的高新技术企业，此次成功获批省重点企业研究院，正是要聚焦时频领域核心技术，攻克行业关键难题，为区域乃至全国相关产业发展提供技术支撑。

同时作为企业研究院院长的申佳带着记者走进企业实验室，

只见科研人员正操作精密设备，对时钟芯片进行性能测试。“以前高端时频设备核心技术大多被国外垄断，我们扎根南湖多年，在当地政策扶持下逐步打破技术壁垒。”他说，公司50%以上员工都是研发人员，还联合高校在南湖共建实验室，此次获批省重点企业研究院后，将进一步加大研发投入，重点攻关时频处理微型化、时钟抖动抑制等难题。“目前我们已拿下40余项自主知识产权，研发的芯片不仅支撑‘东数西算’工程，还在6G预研中抢占先机。”申佳说。

比起芯片，微创龙脉医疗科技(嘉兴)有限公司的研发成果，更直接关系到老百姓的健康。在微创龙脉医疗的研发车间里，一根细如发丝的冠脉导引导丝，正在模拟人体血管的装置中穿梭。“这根导丝是给冠心病患者做手术用的，能带着支架精准到达堵塞的血管部位。”企业研究院院长荆强拿起导丝介绍，团队研发的500mm超长亲水涂层技术，就像给导丝涂了一层“润滑油”，能轻松通过迂回曲折的血管，减少手术创伤。

荆强说，这个技术突破源于临床医生的反馈。“之前有医生反映，有些老年患者血管弯曲严重，普通导丝很难通过。我们团队花了18个月反复试验，终于攻克了这个难题，相关技术还拿到了国家专利。”如今，有了省企业研究院的加持，他们还要研发可降解冠脉支架——“以前支架植入后要终身留在体内，未来这款可降解的，术后一段时间会自然吸收，患者不用再长期吃药复查。”

为何这里能批量诞生省级科创标杆

很多人好奇，为什么南湖区总能冒出优秀的科创企业，还能顺利跻身省级梯队？答案其实很简单，就是把企业的“痛点”当成政府的“重点”，从政策、资金、服务三个方面，为企业搭好创新的“梯子”。

政策上不搞“一刀切”，而是精准“滴灌”。对企业来说，搞研发最担心的就是投入大、风险高。嘉兴市针对性出台政策：新认定的省重点企业研究院给了100万元奖励，省企业研究院给予20万元奖励，相当于给企业的研发之路“添把力”。

资金上不做“旁观者”，而是主动“护航”。很多科创企业初期没盈利，想贷款融资难。南湖区成立了总规模10亿元的科创基金，

(下转2版)

致敬110！

南湖警营暖意涌动

第六个中国民警节活动氛围感拉满

■记者 周明丽 通讯员 陆娟

本报讯 1月10日，第六个中国民警节与全国第40个“110宣传日”双节同庆，嘉兴市南湖区公安分局以“忠诚担当铸警魂，擎旗奋进新征程”为核心，打造了一场集仪式感、温情味、互动性于一体的节日盛宴，让警营暖意涌动，警民同心共绘平安画卷。

当天上午8时30分，激昂的《中国人民警察警歌》在南湖区公安分局内奏响，警旗手挥臂展旗，鲜红警旗冉冉升起，全体民警、辅警身着警服肃立致敬。在市公安局党委委员、南湖区副区长、区公安分局局长郁新喜的领誓下，大家高举右拳重温入警誓词，铿锵誓言穿透晨雾，彰显着“红船卫士”的初心使命。现场，区公安分局还为3位退休民警代表举行了荣休仪式，致敬他们数十年的坚守与奉献，让忠诚传承的暖流浸润人心。

随后，“南·暖·温暖全家福”家属进警营活动热闹展开。特警装备展示区成了孩子们的乐园，在特警叔叔的耐心指导下，他们好奇地触摸警用器械，眼神里满是崇拜；创意手工坊中，全家合力拼装“警彩”积木相框，定制台历上既有全家福涂鸦，更有对民警的“夸夸话”；“承诺树”前，民警们郑重写下2026年对家人的承诺，“爱的悄悄话”录音笔前排起长队，“爸爸是超人”“等你回家吃晚饭”等温情话语，成为民警最暖心的“随身能量”。

区公安分局篮球场上，家庭趣味运动会欢声不断，定点投篮、双人跳绳、夹弹珠PK等项目中，民警与家人默契配合、笑语飞扬，节日蛋糕与定制咖啡的香气弥漫，嘉兴市文化特派员蒋莉萍家庭送上的马年福字，让暖警爱警的氛围愈发浓厚。

当天上午，“南湖小警·少年警校新南社分校”正式揭牌，“反诈先锋营”授旗成立，教育接过聘书，“红船小义警”们用稚嫩歌声唱响平安愿景，将法治与安全的种子深植童心。

当下午的合乐城广场人声鼎沸，“110守护 平安同行”警秀南湖·平安星宣防活动暨少年警校汇报演出火热开场。民警通过展板讲解、手册发放、案例分享等方式，向市民普及110报警常识、反诈骗、禁毒拒毒等实用知识；少年警校学员们的文艺会演精彩纷呈，赢得阵阵掌声；2025年度优秀红船义警、红船小义警的表彰环节，更让平安建设的正能量持续传递。与此同时，各派出所同步在辖区开展宣传活动，用接地气的方式提升全民安防意识。

用专业服务提升“南湖温度”

南湖区妇联公益服务创投项目 以实效切实回应民生关切

■记者 朱弼瑜 通讯员 丁雨露

本报讯 科学育儿、女性就业、非遗传承、婚恋指导、困境儿童帮扶……日前，南湖区妇联举办了妇女儿童公益服务创投项目终期汇报会，13个项目负责人介绍了项目推进过程，总结心得体会，也拿出了通过项目化服务进一步助力妇女儿童发展的新思路。

在这些项目中，“书香妈妈可持续养生成计”“爱的教育”全流程家庭教育指导体系建设项目、“助力‘一老一小’社会融合体系项目”“南湖女儿”宣讲品牌建设项目、“庭院声声——探寻绮丽庭韵”等多个项目都已经连续开展多年，锁定服务对象，形成了具有特色的服务方式，也总结出了大量服务经验。

“红菱妈妈”赋能提质项目“妈妈的味道·南湖时刻”“巾帼云领·互联未来”新领域女性赋能项目“幸福方程式”等今年首次登台的项目，则分别聚焦困境儿童帮扶、直播推动南湖本土美食推广、新领域女性事业发展、青年婚恋等热点话题精心策划方案，以项目化方式为相关人群提供帮助。

记者在14个项目的介绍中，发现不少项目已经不再限于项目本身的活动开展，有了进一步、多方向的拓展。

如“书香妈妈可持续养生成计”已经从最初的引导亲子阅读，发展出一批“书香妈妈”骨干，甚至形成了完整的项目开展规划和规则。“助力‘一老一小’社会融合体系项目”从原本的宣讲、疏导，发展到如今与学校开展“家校社”对接，甚至以真实家庭烦恼为原型，开始策划情景剧，将以这样的方式给更多家庭提供育儿思路。而“庭院声声——探寻绮丽庭韵”项目原本立足于优美庭院打造，如今已经开始在个体庭院美化的基础上，向社区“微花园”打造发展，甚至部分庭院有了发展“庭院经济”的趋势。

南湖区妇联有关负责人表示，2025年的这些创投项目聚焦多个领域，以精准化的服务、专业化的支撑，回应了民生关切，提升了“南湖温度”，也探索出了不少“南湖经验”，适应了新时期妇女儿童事业发展的新要求。接下去区妇联将进一步规范公益创投项目的开展，提升项目创新性和联动性，也进一步提高项目的实效性，为全区妇女儿童和家庭带来更多更好的服务。

导读

达人

与冰水对话的热血人生

»»» 详见3版



1月9日，市区南湖天地一座长达20米的大型冰雪滑梯吸引了众多市民、游客前来体验，“南方娃”们乘坐雪橇从滑梯顶端欢笑着俯冲而下，享受速度带来的乐趣。

据了解，这座滑梯灵感来源于东北地区流行的冰雪项目，为本地市民在“嘉”门口带来了独特的冬季娱乐新选择。

■摄影 记者 孟多多
通讯员 祝昕晔

商户纠纷“当场化解” 全区首家专业市场综治中心高效解纷显实效

■记者 何金妹 通讯员 吴芸婷

本报讯 “没想到困扰多日的噪音问题，在市场综治中心协调下，短短几天就解决了！”近日，南湖区南湖新区(东栅街道)万好家居B栋周边住户李女士欣慰地说。

据悉，该栋416台球室开业后，因无隔音设施且24小时无人看守经营，夜间噪音扰民，社区收到3起12345投诉。工作人员实地核查、走访后，多次组织双方调解，最终在综治中心见证下达成协议：台球室经营时间调整

为早7时至晚11时，限期完善隔音设施，兼顾商户经营与住户休息需求。

这起纠纷的圆满化解，正是南湖区首家专业市场综治中心启用后的生动实践。作为南湖区基层治理的创新举措，该中心于2025年11月正式投入运行，辐射国际电气城、汽车商贸园、汽配城等五大专业市场，通过“一站式服务、全链条化解、多元化联动”模式，为商户和消费者搭建起矛盾化解的“快车道”。

据了解，东栅街道专业市场综治中心以“提振专业市场，基层

平安共创”为目标，整合信访、司法、劳资、法院、公安等多部门力量，创新推行“常驻+轮驻+随驻”模式，打破部门壁垒，实现“进一扇门就能办所有事”。中心内设综合受理厅、分析研判室、商事服务室等“五室一厅”功能区，构建起功能完备的服务阵地，涵盖党群联络、治安防控、矛盾调解、法律援助等10项一站式登记办理事项。

以前处理消费投诉得联系市场监管部门，有时候还需要公安介入，流程烦琐不说，消费者和商户都着急。”中心常驻调解员施展介绍，现在通过“一窗受

理、依法办理、分层协调”工作机制，各类矛盾纠纷实现当日响应、高效化解。

针对市场常见的商事纠纷、

消费投诉、劳资争议等问题，中

心组建了由“民声一键办”工作

人员、“老娘舅”调解员、“四解”

接访员组成的“快处铁三角”工

作服务队，推动矛盾化解从“即

诉即办”向“未诉先办”、“单一

调解”向“联合调解”转变。

除了高效解纷，中心更注重

源头防范和风险预判。针对专业

市场预付储值“卷款跑路”、消

费纠纷频发等痛点，中心联合区市

场监管局、市场物业公司创新推

出预付储值商户“安心晒”机制，定期发布商户租赁到期日，让消费者明白白消费；联合市税务局开展代开发票服务，有效破解商家“事急乱投诉”问题；联合法院、司法局等部门常态化开展“送法入商户”活动，通过现场普法、案

例讲解等形式，提升商户和消

费者的法治意识。

(下转2版)

今日新区
南湖新区管委会协办

嘉兴市城市足球冠军联赛暨浙江省城市足球联赛(嘉兴赛区)预选赛首战开球

2:0！南湖首战胜！

■记者 钟鑫媛

本报讯 2:0！南湖胜！

冬日的嘉兴市体育中心人声鼎沸，欢呼声与加油声始终萦绕在绿茵场上之上！

随着主裁判一声哨响，1月11日下午，嘉兴市城市足球冠军联赛暨浙江省城市足球联赛(嘉兴赛区)预选赛南湖队首战正式拉开帷幕，承载着家乡万千期盼的南湖队，与实力不俗的嘉善队展开了一场全程胶着的精彩对决，最终南湖队以2:0击败嘉善队，为现场球迷献上了一场热血沸腾的足球盛宴。

作为主场作战的队伍，南湖队自开场便展现出饱满的精神状态，队员们在场上默契配合、积极跑位，每一次传递与拼抢都尽显团队协作的力量。嘉善队

也毫不逊色，凭借稳健的防守与灵活的反击，与南湖队展开了势均力敌的周旋。

整个上半场，双方攻防节奏张弛有度，你来我往间虽未打破比分僵局，但赛场之上的竞技氛

围愈发浓烈，每一次有威胁的进攻都能引发看台上的阵阵惊呼。

半场战罢，0:0的比分让下半场的较量更添悬念。场边，主教练金剑星全程紧盯赛场动态，不时通过手势与呐喊为队员们调

整节奏、鼓劲打气，用专业的指

导为球队保驾护航。

下半场易边再战，南湖队依旧保持着昂扬的斗志，在球迷们的助威声中持续向对方防线施压。

随着比赛的深入，场上节奏逐渐加快，双方的进攻愈发犀利。

整场比赛双方攻防胶着，上半场0:0的僵局延续至下半场中

段，直到第74分钟，嘉善队禁区拉人犯规，南湖队获得点球机会，南湖队38号王腾翔站在点球点前，助跑、起脚、推射球门死角，足球应声入网，瞬间点燃了全场球迷的热情。

欢呼还未落地，第75分30秒，南湖队的进攻潮再度涌来，刚罚进点球的38号王腾翔再次

破门，比分瞬间定格在2:0！这记

“1分半连杀”彻底点燃了全场

球迷们跳起来呐喊。

随后的比赛中，双方都加大了进攻力度，试图突破对方防线，但彼此的防守同样稳健，多次化解险情，最终这一比分保持到终场哨响，南湖队为这场比赛画上了圆满的句号。

“跑起来的时候，满脑子就

想着把球送进门里！”赛后，2005

年出生的进球功臣王腾翔还带

着赛场的热气，作为队里的新生

代力量，他坦言赛前既紧张又期待，谈及接下来的比赛，他告诉记者：“首胜是个好开始，接下来对阵海宁队，我会继续保持拼

劲，多跑一步、多抢一次，争取再

为球队贡献力量，不辜负家乡球

迷的支持！”

整场比赛中，看台上的球迷

与市民始终是南湖队最坚实的

后盾。400余名南湖球迷身着红

色服饰组成了“人民风采助威团”，大家挥舞着旗帜，整齐划一地喊着“南湖加油”的助威口号，

声浪一波高过一波。家住附近

的市民刘先生带着儿子全程坚

守看台，他笑着说：“在家门口就

能看到这么精彩的足球赛太

瘾了！南湖队的队员们拼劲十足，

孩子看得很入迷，以后有比

赛肯定还来支持。”

“为了给南湖队这场主场首战助力，我们特意提前组织了两次集中排练，每一位队员都满怀期待、劲头十足！”啦啦队队长王贺瑞告诉记者，“希望能用最响亮的呐喊、最饱满的热情为场上队员注入能量，看着他们在绿茵场上奋力拼搏的身影，再辛苦的排练也觉得特别值得！”</p